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LM 120 ”Calcul matriciel” MIME 12 2007–2008

Feuille d’exercices n. 2

Systèmes linéaires

1. Résoudre dans R2 les systèmes suivants (qui ne sont pas linéaires !) :

a.

{
2x2 +3y = 8,
x2 −4y = −7.

b.


4

x− 3
+

1

y + 1
= 5,

2

x− 3
−

3

y + 1
= −8.

c.

{
x2 −y2 = −5,
3x2 +2y2 = 5.

d.


3x +

4

y
= 12,

5x −
2

y
= 20.

Vecteurs de Rn

2. a. Les vecteurs suivants de R3 sont-ils linéairement indépendants :

~u = (1, 2,−1) ~v = (1, 0, 1) ~w = (−1,−2,−3) ?

b. Même question pour les vecteurs suivants de R4 :

~u = (0, 1,−1, 2) ~v = (3, 0, 1, 1) ~w = (−1,−1, 0, 0).

3. a. On considère dans R3 les vecteurs :

~u = (1, 2,−5) ~v = (2, 1, 0) ~w = (−1, 1, 2) ~x = (1, 3, 0).

Montrer que {~u, ~v, ~w, ~x} forme une famille géneratrice de R3.

b. On considère à présent les vecteurs de R4 :

~u = (1,−2, 3, 4) ~v = (0, 5,−1, 8) ~w = (−1, 3, 2,−1) ~x = (2,−1, 0, 3).

La famille {~u, ~v, ~w, ~x} est-elle génératrice de R4 ? Est-elle libre ?



4. On considère les vecteurs ~u =

 0
3
1

 , ~v =


−1
h
1

3

 , ~w =


k
1
h

3

 . Déterminer pour quelles valeurs

de (h, k) ∈ R2 la famille {~u,~v, ~w} est libre et pour quelles valeurs elle est liée.

5. Dans R3, on considère l’ensemble F des triplets (x, y, z) tels que x + 2y − z = 0.

a. F est-il stable par combinaisons linéaires ?

b. Soient ~u = (2;−1; 0) et ~v = (0; 1; 2). Montrer que la famille {~u;~v} est libre et qu’elle génère F .

c. Soit ~s = (1; 1; 3). Exprimer ~s en fonction de ~u et ~v.

d. Soit G l’ensemble des triplets (x, y, z) tels que x + 2y − z = 1. G est-il stable par combinaisons
linéaires ?

6. On considère les trois vecteurs de R4 suivants :

~u = (1;−1; 1;−1), ~v = (1; 1;−1;−1) et ~w = (1;−1;−1; 1).

a. La famille {~u,~v, ~w} est-elle libre ? Est-elle génératrice de R4 ?

b. Soit la famille F = {~u,~v, ~w,~t}, où ~t = (−1;−1;−1; 3). F est-elle une famille libre ? Est-elle une
famille génératrice de R4 ?

7. Soit {~a;~b;~c} une famille libre de R3. Déterminer parmi les familles suivantes celles qui sont libres
et celles qui sont liées.

{~a,~b}, {~a +~b,~a−~b}, {~a + 2~b, 3~a− 6~b}, {~a + ~c,~b + ~c,~c},

{3~a + 2~b + ~c,~a +~b− ~c,−~a + ~c}, {~a−~b + ~c,~a +~b− ~c,~a− 3~b + 3~c},

{10~a +~b + 2~c,~a + 5~b− ~c, 3~a + 4~b + ~c,~a + 2~b + 3~c}.

8. Soient, dans R3, ~u = (2; 0;−3) et ~v = (−6; 1; 9).

a. Montrer que la famille F = { ~u,~v} est libre.

b. Trouver un vecteur ~w de R3 tel que F ∪ {~w} soit une famille libre et génératrice de R3.

c. Soit F l’espace engendré par la famille F . Peut-on trouver, pour un m réel, un vecteur ~x =
(−1;−1; m) dans F ?

d. Reprendre l’exercice avec ~u = (2;−4; 7) et ~v = (−1; 2; 3).


